ФИЛОСОФИЯ ТЕХНИКИ
Объем учебной нагрузки: лекций – 36 часов

Обязательная дисциплина
Цель курса:
Курс является широким введением в современную философию техники. Служит формированию у студентов совокупности представлений об истории, проблемах, основных направлениях современной философии техники, представлений о технике как особом предмете философской рефлексии, о способах такой рефлексии. Также в курсе представлен ряд прикладных аспектов философии техники.
Задачи:

Курс начинается с представления философии техники как исторически сформировавшейся и институционально закрепленной формы философских исследований. Продолжается курс концептуальным анализом того, что собой представляет техника, в чем отличительная особенность современной техники, каковы отношения науки и техники. Отдельное место в курсе посвящено анализу инженерной деятельности, структуре и функциям теории в технических дисциплинах. Важное место в курсе занимает социально-политическая и этико-правовая составляющая рефлексии философии техники. Курс завершается блоком тем, проблемный характер которых определяет актуальность философской рефлексии над техникой на современном этапе исследований.
Содержание курса:
Тема I:

Философия техники как область философского знания.

Наука, техника и технология. Междисциплинарный характер философии техники. Фундаментальные отношения «человек-машина», «машина-общество». Идея научно-технического прогресса и философия техники. Специфика естественных и технических наук. Фундаментальная наука и прикладные исследования. «Техническое мировоззрение» (Ж. Эллюль) и его специфика. Гуманизм, дегуманизация и современная техника. Структура современных исследований в области философии и социологии техники: школы, профессиональные ассоциации и проектная деятельность.
Тема II:

Генезис философии техники.

Руссо, Ницше и Шпенглер о технике. Немецкая философия техники конца XIX- начала ХХ века: Дессауэр, Шрётер, Бауэрле, Капп. «Инженерная» и «гуманитарная» философии техники. Русская (Флоренский, Бердяев, «русские космисты»), немецкая (Хайдеггер, Хабермас, Рапп, Йонас, Ленк, Луман) и англоязычная (Веблен, Маклюэн, Уинер, Митчем, Мэмфорд) традиции фи-лософии техники. Французская школа философии науки (Башляр, Фуко, Латур, Кангийем) и ее вклад в философию техники. Русский философ-инженер П.К. Энгельмейер. Институционализация философии техники в ХХ веке. Философия техники – философия-для-конгрессов? Влияние философии жизни, экзистенциализма, философии Франкфуртской школы, Эдинбургской школы социологии знания на формирование комплекса идей современной философии техники. 1980-е и «Поворот к технике».
Тема III:

Риторика философии техники.

Основные категории философии техники. Дискурсивные особенности текстов философии техники. Интердисциплинарный характер современной философии техники. Направления развития философии техники: политическое, эко-логическое, методологическое. Современная техника и религиозный дискурс. Судьба «машинной метафоры» в новоевропейской философии: от картезиан-ского механицизма до «машин желания».
Тема IV:

Сущность техники.

Техника как прикладное естествознание (Бунге). Техника как система средств, нейтральных по отношению к достигаемой цели (Зиммель, Ясперс, Закссе). Техника как система средств, зависимая от поставленных целей (Шпрангер). Техника как система средств, определяющая человеческое бытие (Ясперс, Хайдеггер, Ортега-и-Гассет, Гелен). Техника как продолжение дела изначального божественного творения (Дессауэр). Техника как самоосовобождение человека (Бринкманн). Техника и практика: к полемике Хабермаса и Лумана о существе техники. Программа социоконструктивизма в философии техники и ее критика.
Тема V:

Наука и техника в их взаимоотношении.

Исторические модели взаимосвязи науки и техники. История техники. Представления об автономии техники («эволюционная модель») и технике как прикладной науке («линейная модель»). Техника науки и техника повседневности. Прогресс в науке и прогресс в технике. Наука, техника и производство (технология). STS (Science and Technology Studies)-программа и ее институциализация в современных исследовательских проектах.
Тема VI:

Инженерная деятельность и проектирование.

История техники: Восток и Запад. Классическая инженерия. Фигура инженера и ее социальный статус. Системотехническая деятельность. Социальная инженерия. Инженерные виды деятельности: изобретательская, конструкторская, проектировочная, технологическая. Отраслевая и функциональная дифференциация инженерного знания. Многопрофильность современного инженерного знания. Современные теории дизайна. Классический инженер и современный дизайнер: к пониманию социальной роли технической интеллигенции. Понятие техноструктуры (Гэлбрейт).
Тема VII:

Методология технической деятельности.

Специфические различия построения теорий в гуманитарных областях знаний, естественнонаучных и технических дисциплинах. Структура технической теории. Теоретические схемы и абстрактные объекты технической теории. Эмпирическое и теоретическое в технической теории. Функционирование технической теории. Формирование и развитие технической теории. Основные фазы развития технической теории. Эволюционное и революционное в развитии технической теории.
Тема VIII:

Техника и природа.

Культурное и природное: к проблематике онтологического представления природного и артефактов у Аристотеля и Хайдеггера. Технологическая составляющая экологических проблем. Идеология «покорения природы» как исток экологических проблем. Проблема отчуждения и понятие природы. Техника и тело человека: медицинские технологии и качество жизни человека в будущем. Клонирование и биотехнологии. Техника как «протезирование» (Гелен, Капп, Нанси). Воззрения на технику представителей «русского космизма» (Циолковский, Чижевский, Вернадский, Моисеев) Против техники: политический, экономический и экологический императивы «reservation ecology».
Тема IX:

Этическое измерение науки и техники.

Ценности и техника. Теоретическая и практическая рациональность. Ядерная этика. Биоэтика. Экоэтика. Техноэтика. Медиаэтика. Этика науки. «Нетикет». Мотивы философии техники в «экологическом императиве» Ганса Йонаса. «Принцип ответственности». Проблема риска в научно-технической деятельности.
Тема X:

Социально-политические аспекты философии техники.

Наука как антиидеология. Сен-симонизм и исторические корни технократизма. Философия техники и идеология технократии. Технологический «детерминизм» и идеологии позитивизма. Идея технического прогресса как базового фактора прогресса социально-политического. Марксистские теории прогресса и технократизм. Технофилия и технофобия. Феномен луддизма. От классической технократической утопии до теорий «власти экспертов»: пути «молчаливой революции менеджеров». Идея «системной рациональности» неотехнократизма. Техника и демократия. Индустриальное и постиндустриальное общество.
Тема XI:

Мифология техники.
Технические мифы в фантастической литературе. Сюжет «бунта машин» и его исторические трансформации: от роботов-убийц («Терминатор») через киберпространство («Матрица») до  андроидов («AI»). Неомифология технической эпохи. НТР и ее мифы. Техника и футурология. Историческая и институциональная связь философии мифологии и философии техники. Гендерные мифологии: женщина и техника.
Тема XII:

Философия техники в эру компьютеров.

Философские проблемы информатики. История информатики. Междисциплинарный характер информатики. Эпистемологическое содержание компьютерной революции. Феномен «Мировой паутины». Виртуальное пространство. Киберпанк.

Тема XIII:

Философия техники и исследования искусственного интеллекта.

Философия техники и философия сознания: место встречи в парадигме когнитивных исследований. Значение термина «Искусственный интеллект» (сильное и слабое) и его история. Философские проблемы исследования искусственного интеллекта: душа и тело; природа сознания; структура сознания. Человеческий мозг и нейронные сети. Компьютерное моделирование человеческого поведения. Коннекционизм. Машинный функционализм.
Тема XIV:

Война и современная техника.

Историческое изменение образа войны в зависимости от технических средств ее ведения. Военная сила, военные знания и военная технология. Технократический образ современной войны: концепция «войны без жертв». Война и техногенные риски – от локальных экологических катастроф до угрозы гибели человечества. Техническое превосходство как легитимация господства. «Виртуальные» войны.

Тема XV:

Массовое производство и массовая культура.

Тезис «средство и есть содержание» (Маклюэн). Техника и глобализация. Средства массовой информации. Феномен рекламы. Серийное производство. Функционалистский идеал в дизайне. Человек общества потребления. Культурные и внекультурные формы сопротивления идеалам потребительского общества. Антиглобалистское движение и культура. ТСО и трансформация систем образования в связи с техническим прогрессом.
Тема XVI:
Современное искусство и техника.

Технические средства производства и синтетические искусства. Машинное искусство. Модернистские надежды на «машину» в искусстве (Маринетти): от машины как натурщицы к портрету машины. Машина как автор: от «смерти автора» до «машины желаний». Художники против техники: от «фотографий вручную» до «новых примитивистов».
Тема XVII:
Город и техника.

Философские аспекты урбанистики. Технические трансформации облика города в ХХ-ХХI вв.: от города людей к городу машин. «Большой город» и его мультикультурное пространство. Город и революция. Проблема пригородов. Город и насилие. Город и война. Современный город и иллюзия «глобальной деревни».
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