информационное письмо

о подготовке Международной научной конференции 
«XV Панаринские чтения»
Москва, 9-10 ноября 2017 г.

 Тема чтений:
«Выбор национальной стратегии в условиях глобальной нестабильности

 и цивилизационное наследие России»
    Организаторами ХV Панаринских чтений являются Философский факультет МГУ имени М.В. Ломоносова и Российский НИИ культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачева. В подготовке и проведении юбилейных чтений участвуют: Министерство культуры РФ, Научный совет РАН по изучению и охране культурного и природного наследия,  Секретариат и Экспертный центр XIX Всемирного Русского Народного Собора, Институт политических исследований (Белград), Российско-французский аналитический центр, ряд других российских и зарубежных научных и экспертных центров.
   Пленарное заседание и работа секций состоятся 9 ноября 2017 г. на философском факультете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (МГУ), по адресу: г. Москва,  Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4  (Шуваловский корпус). В этот же день на факультете планируется проведение 4-х секций, тематика которых будет уточнена в соответствии с поступившими заявками.
   Регистрация с 10.00 до 11.00, начало работы в 11.00.

   Начало работы секций в 15.00
   Второе пленарное заседание состоится 10 ноября 2017 г. в Российском НИИ культурного и природного наследия имени  Д.С. Лихачева (Институт Наследия). Тема заседания: «Образы историко-культурного наследия и проблемы мемориализации»
Желающим принять участие в конференции необходимо до 15 октября 2017 г. прислать на электронные адреса Оргкомитета заполненную заявку и тему выступления. По результатам конференции планируется издание сборника статей (бесплатно), которому будет присвоен международный книжный номер (ISBN) и материалы которого будут размещены в базе данных Российского индекса научного цитирования (РИНЦ). Присланные материалы публикуются в авторской редакции. Оргкомитет оставляет за собой право отклонять статьи, не отвечающие требованиям.

   Иногородним и иностранным участникам предлагается помощь в бронировании гостиницы. Оплата проезда, командировочных расходов и оформления визовых документов – за счет направляющей стороны.

Адреса Оргкомитета:

МГУ им. М.В. Ломоносова

119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, учебно-научный корпус «Шуваловский», философский факультет, кафедра философии политики и права. 

E-mail: dom1913@mail.ru; телефон кафедры: (495) 929-24-42.

Ответственный: проф. Расторгуев Валерий Николаевич. 

Институт Наследия

119072, Москва, Берсеневская наб., д. 18-20-22, стр.3.

E-mail: info@heritag-institute.ru. Телефон: (495) 686-13-19.

Ответственный: Бахревский Евгений Владиславович

Форма заявки на участие в юбилейных Панаринских чтениях 2017 г.

1) Название доклада;
2) Фамилия, имя, отчество;
3) Место работы (название учреждения, подразделения, адрес);
4) Должность, ученое звание, научная степень;
5) Домашний адрес;
6) Телефоны;
7) Е-mail;
8) Требуется ли гостиница, и на какой срок;
9) Нужен ли проектор для выступления.
 Форма участия: выступление с приветствием, выступление с докладом, присутствие в качестве слушателя. Заочное участие в конференции не предусмотрено.
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